

102676

會章之內。同人等平日均服務於河北經濟界，深知河北之物產富饒，而同時農村社會仍極形凋敝。以言救濟，則非促進農工礦業之發展不為功。促進開發，有賴於經濟。經濟力之取得，首在自力之更生。以自身力量，樹其基礎，始克供國際之需求。惟經濟關聯，複雜萬分。農工各業，均有其相互關係。其未經開發者，如何興辦，已經經營者，如何改進，以適於現代式之條件，非先有縝密之調查、研究，不足以明真象，而資規畫。河北此種機構，尙鮮完備組織，故本會擬於此有所致力。各種經濟事業，其所用以提攜者，究為何種方式，尤須洞悉彼等。事誠可行。惟既言經濟提攜，其所資以提攜者，究為何種事業，其所用以提攜者，究為何種方式，尤須洞悉彼等。此物資帶給之關係，適應互惠之精神，以臻完善，亦非先事調查、研究不為功。本會未成立以前，社會頗多懸念之詞，今其宗旨、組織及辦法，既具於會章，自邀各方之贊助。本會同人，平日既努力於社會經濟事業，今後仍願本此立場，發揮服務社會之精神。凡涉及經濟範圍以內之事，自當隨時供獻其平日之經驗及研究所得，以策進行。範圍以外之任何設施，非同人才力所及，皆為事勢所當然。河北經濟事業，將來之開發改進，有為自力所能勝者，亦有須借重外資者。惟何種事業，需

用國內或國外之資金，所需資金運用方法何若，亦須經專家等縝密之調查、研究，方有準繩，藉資斡旋。近者盛倡中日經濟提攜，此項問題，在平等互惠之原則下，明確條文，國聯會理應反對一切侵略行為。次就英國政府立場加以說明，謂英國堅主以國聯會盟約為歸宿，並信仰集體安全制度，外間所傳英國政府所探明，據舊日同盟制度，未能遏止上次世界大戰，乃本其態度，係以物質利益為出發點，並非事實。『英國人民深知舊日同盟制度，未能遏止上次世界大戰，乃本其理想主義，而對於集體安全制度之以國際協定為基礎者，認其為保障和平最有實效之方法，特國聯會並非「超國家」，其力量當視各會員國之意志為斷耳。抑集體安全制度，並非制裁二字所能盡其意義，乃併國聯會盟約暨一切國際義務而尊重之。』霍爾謹說明英國軍縮事業之經過，謂英國雖已實行裁軍，但各國家，並未仿行，迄至此際，戰爭精神，蓋已死灰復燃，若干國家，業已退出國聯會，『會場中空閑席次，已嫌過多，又安可任人翫然遠引。』霍爾謹謂，凡由盟約所產生之義務，對於各國均屬相等，並無軒輊，各國欲保障其本國安全，必須與他國相合作，決非單獨所能為力，各進步國對於各小國與落伍國，必當加以援助，俾克開發其富源，穩定其國家生活，任何事端，凡足以釀成戰禍者，吾人當竭力避免之。世人對於現行狀況，表示不

國聯大會與行政院五人委員會中之意 阿問題

東序

國聯行政院自九月六日組成五人特委員會，討論意阿問題後，即入休會狀態，而第十六屆國聯大會日行政院重行開會，對意阿問題作進一步之調解，不則於九日閉幕，各國代表於總辯論時期內，對於意阿問題俱發表重要之演說，至十八日五國委員會已完

國聯大會於九日晨十一時開幕，選舉捷克外長成其任務，草就建議書，於二十三日正式發表，二十六

又行政院重行開會，對意阿問題作進一步之調解，不則於九日閉幕，各國代表於總辯論時期內，對於意阿問題俱發表重要之演說，至十八日五國委員會已完

國聯大會於九日晨十一時開幕，選舉捷克外長成其任務，草就建議書，於二十三日正式發表，二十六

滿，而要求加以改正者，其舉動未必盡合法，一切要求，均當以事實為依據，其合法性如何，亦當自由加以討論，絕不可以感情衝動出之。蓋現代國際生活中，實有一種極危險之因素，即各國政府能以宣傳方法激發

此種情感，而造成世間最不公平之局勢故也。雖然，世界並非一成不變者，即以國聯會盟約而論，原亦許可變更現狀，但須經山關係方面相互同意而後可。霍爾至此，乃提出結論，謂經濟問題較政治問題尤為重要，英國政府現準備與各國會同研究世界富源與各委任統治地重行分配方法，並力稱英國政府對於國聯會，實仍保持忠實態度云云。

霍爾演說中明顯表示英國之擁護國聯會盟約與反對侵略行為之態度，故意國即之頗感不安，並引起極大之反響。惟其他諸國則均極力稱讚霍爾演說之得體。十二日國聯大會中荷蘭瑞典比國等小國代表之演說，亦多以維持盟約尊嚴為中心。十三日法國首席代表賴伐爾發表重要演說，內容分三部，第一部分說明法國擁護國聯會之素志，第二部分申述英法二國合作之經過，第三部分申述意國對於組織和平加

以襄贊之經過與意阿爭端和平解決之可能，茲摘要如下：

在過去時期之內，常遇有確可失望之事，但吾人對於國聯會所抱之忠忱，迄未有所減退。吾國代表，此次出席國聯會，無不助長國聯會之力量，藉以充實其精神上之威權。賴伐爾至是，乃述及一九二四年關於組織和平之日內瓦議定書，並謂：「法國外交政策，完全以國聯會為依據，凡與各友邦暨協商各國所簽訂之協定，均經由國聯會而成立，例如羅迦諾公約，香國與小協商各國所簽訂之協定，法俄互助公約，意兩國羅馬協定，莫不如是。

世人對於英國外相之言論，感覺滿意，并深切認識其內容，恐無出法國之右者。英國外相以為世界各國均有連帶關係，隨時隨地皆然，此誠歷史之名言。英法兩國為維護和平與保障歐洲前途起見，實有密切合作之必要，此層法國政府與本人，均深知之。茲聞得英國外相之言，尤深慶幸。英法兩國政府前於本年二月三日在倫敦所發表之宣言，包含有種種希望在內，全世界聆悉之餘，均熱烈表示贊同。此種好夢，此際未知能否實現。法國政府決計擁護和平，此乃各國一致

合作，而為全體國家所共享之和平。惟是法國現與意國簽訂羅馬協定於先，茲乃提及其與意烏索里尼業已解決法意兩國各項懸案，

及國聯會所深思熟慮之意，又安能無所感慨。余與意烏索里尼業已解決法意兩國各項懸案，

國聯會係由人類痛苦所產生而建築於戰後頽垣斷瓦之上，其任務乃在防止未來之戰爭，法國無保

信當與世界各民族相合作，以實現和平主義之理想，

意相仍願繼續與吾人合作，此種連帶關係，余亟欲加

以保持，藉以保全歐洲與世界之和平，任何舉動，凡足以促進和解者，當以全力赴之。

所幸各國對於成立和解一層，均抱有同一志願，其一乃維持各國友誼，國聯會對於意阿爭端，深望其國聯會行政院正作最後之努力，以維護和平，余有兩種任務，亦當完成之，其一乃安守國聯會會員國本份

其一，乃維持各國友誼，國聯會對於意阿爭端，深望其國聯會行政院正作最後之努力，以維護和平，余有兩種任務，亦當完成之，其一乃安守國聯會會員國本份

不可能，小組委員會現正考慮各種建議案，一方面冀

有以滿足意國之願望，一方亦當以尊重其他會員國之主權，關於和平解決爭端一層，英法兩國意見並無矛盾之處，全世界人士，均當知之。

薩爾問題，梵牙利與南斯拉夫與中國爭端，(此

指南斯拉夫國王亞力山大在法國馬賽港被刺殺而

言)均已解決完竣，此種案件所以易於解決者，其因係南斯拉夫國王亞力山大在法國馬賽港被刺殺而將失敗歟？此日之局勢，較以往各項爭端，誠屬嚴重，

人自當加倍注意及之，要知世界各國俱有連帶關係，

其所應盡之義務，亦即以此為準則，此在法國則盟約

102678

牙等國代表演說，均表示其本國政府願履行國聯盟約所加於彼等之義務，李維諾夫之演說尤為顯明，李氏之言曰：『如調解之努力歸於失敗，意阿爭議復提出於國聯行政院或國聯大會，則蘇俄政府將毅然判斷其曲直，決不為報紙濫施抨擊，或其他恫嚇手段搖動其勇敢。蘇俄政府關於此項爭議之態度，業已確定，即在原則上反對殖民地制度，或藉以達帝國主義目的之事件是。國聯盟約實為和平之工具，已為以前種企圖微加損害，吾人不能再容忍使國聯開約完全失效之新企圖，蘇俄政府之抒誠盡其所負國際義務，世界實無其匹。如吾人散會時，悉諸國代表已在

此間聲明不容新企圖損及國聯盟約，則此次國聯大會將為國聯歷史中之界標，吾人不欲再有嚴厲之試驗，如昔時吾人所受者。』

當國聯大會總辯論結束後二天（即十八日），行政院之五人委員會所草之建議書亦告完成。此建議書蓋經過特委會多次會議與會外多次協商而成者。其內容於二十三日由國聯秘書處公佈，摘錄如下：

國聯會員國之獨立及領土之完整與安全，有加

以尊重之必要，惟查阿比西尼亞國於加入國聯會時，曾經擔保，對於國聯行政院任何建議之認為可行者，均當加以接受，此外阿比西尼亞代表於一九三五年九月十一日宣稱，凡足以提高阿國經濟、政治、財政、標準之任何建議，阿國均樂於接受云。為此五國小組委員會特根據此種情形，擬定建議事項如左：

（一）關於維持公共治安之建議 阿國公共治

安由外國專家委員團組織警察及憲兵加以維持，此項警察及憲兵擔任職務如下：（甲）禁止奴隸制度，

（乙）取緝軍警以外各色民人攜帶武器，（丙）在

阿國京城及阿杜亞哈拉爾等中心地帶，保護歐洲僑民之生命財產，（丁）在各農業區域內保障歐洲僑

民之安全，（戊）維持阿國邊境秩序，俾毗鄰各屬地有所保障，得以禁止土著販賣奴隸，掠行旅偷運商

貨等事，警察在以上各區域內，維持公共治安，應與當地阿國行政機關適當之合作。

（二）關於經濟發展之建議 阿國應准許各外

國政府合作，以舉辦勘探礦及國外貿易等，關於阿國公共工程交通郵政電報電話等，各國得以平等地，位，享有使用權。

（三）關於改革財政之建議 阿國應訂立預算，

俾由國家統制，各項支出稅收，專營事業及借款等。

（四）關於改革司法教育衛生之建議

對於以上四項建議，特委會主張各派首席顧問，

一人，分別負責管轄，首席顧問四人，或則受國聯會代

表之直接監督，或則由四首席顧問自行設立機關，就

此建議書當於草成後即送交意阿二國徵求答復，至二十三日阿國政府復文允與接受，而意國政府則表示反對，並由其代表口頭上提出意見書。（內容詳後）五人特委會接此二國政府答復後，知調解企圖業已失敗，即於二十四日舉行會議，討論其致行政院之報告書，二十五日由國聯秘書處發表，報告書長

僅四頁，內容幾全用敘述該委員會工作經過，對於意

阿爭端既未加以判決，亦未作有何項結論，並附有附

件三項，一乃九月十八日該委員會主席瑪達里亞伽分送意阿兩國代表團之建議案，二乃九月二十三日

阿國政府之復文，三乃九月二十三日意國總代表阿洛亞西向該委員會主席瑪達里亞伽所提出之口頭意見書。

其中最堪注目者，即係阿洛亞西所提出之口頭意見書，第一部份，用以說明意國對於解決阿比西尼亞問題所主張之最善方案，第二部份，乃係批評小組委員會所提出之建議案。其第一與第二部分之內容如下：

第一部份意國主張：

(甲) 應將阿國置於某種條件之下，務使各國屬地與該國毗連者，獲得安全保障，即將該國行政加以改組，俾該國得達到較高之文明程度。

(乙) 凡鄰近意國屬地部落人民，處於阿國苛政之下者，應予以解放。

第二部份共分六項如下：

(甲) 小組委員會建議案，對於阿國是否備具國聯會會員資格，暨阿國係在特殊情形之下，加入國聯會，均未顧及之。

(乙) 一九〇六年英法意三國條約，曾承認意國對於阿比西尼亞享有領土上之權利，即由阿國割讓，意國屬地不間斷之威脅，愈益嚴重，此層小組委員會亦未顧及之。

(丙) 國聯會盟約，對於阿比西尼亞類似之國不能適用，緣盟約對於不具備會員國資格之國，侵犯他國權利暨違反國際義務情事，並未規定處置辦法。

(丁) 意國在阿國所處之特殊地位，不容阿國獲有通海道路之可能，蓋阿國若獲有通海道路，其對於意國屬地不間斷之威脅，愈益嚴重，此層小組委員會亦未顧及之。

(戊) 一九〇六年英法意三國條約，曾承認意國對於阿比西尼亞享有領土上之權利，即由阿國割讓，意國屬地不間斷之威脅，愈益嚴重，此層小組委員會亦未顧及之。

希特勒宣布對內對外政策

市隱

九月中旬倫敦巴黎羅馬等日內瓦正為阿比西尼亞問題棘手，頗露緊張之狀，此際，第三帝國之動靜

何若？頗為世人所注目。乃希特勒在紐倫堡之一角送首之宣言，該宣言內容如次。

(一) 國社黨之成績

德國之失業者已自六百萬人減至一百七十五萬人。德國自頒布徵兵制度後，已獲得軍事自主權。德

土地俾意屬索謀里蘭與伊里特里亞得互相銜接之謂，小組委員會對於此層，竟加以忽略。

(己) 小組委員會雖承認意國在阿比西尼亞之特殊經濟利益，但此項特殊利益，須由意國與阿國簽訂特殊協定，因而阿國必須具有誠意，茲該國對於國際協定，暨所提供之保證，既無尊重之志願與能力，則意國無與之簽訂協定之可能。

行政院接此五人特委會報告書後，即於二十六日舉行會議，決定引用國聯盟約第十五條第四項，組織小組委員會（除意國外，由行政院十三理事國組成之），草擬行政院所認為公允適當之建議，同時仍令五人特委會繼續存在，以從事調解工作，是意阿糾紛以後將暫時移由十三人委員會處理矣。